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ВИКОРИСТАННЯ ВІДНОВЛЮВАНОЇ БІОСИРОВИНИ В 

ЕНЕРГЕТИЧНИХ ЦІЛЯХ  

 

Журавель Д.П., д.т.н.  

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного 

dmytro.zhuravel@tsatu.edu.ua 

 

Рішенням проблеми енергетичної безпеки України є заміна 

нафтопродуктів, що використовуються для мобільної енергетики, у тому 

числі й в агропромисловому комплексі (АПК), паливо - мастильними 

матеріалами виробленими з рослинної сировини. 

Для виробництва різних олив, у тому числі моторних,  як основний 

компонент використають касторове масло. Таким чином, рицина це одна з 

сільськогосподарських культур, ефективне виробництво та переробка якої 

може вирішити проблему дефіциту нафтопродуктів для мобільної 

енергетики АПК шляхом їхньої заміни паливо-мастильними матеріалами 

рослинного походження. З огляду на існуючу економічну ситуацію в країні 

для відродження виробництва рицини насамперед необхідно створити 

умови її механізованого збирання та переробки [1].  

У структурі собівартості тваринницької продукції більше 50 % 

становить собівартість кормів. Нестача високопротеїнових добавок 

призводить до перевитрати кормів і погіршення якості тваринницької 

продукції. Продукти переробки насіння олійних культур є основним 

постачальником тваринництву шротів і макухи. Однією з перспективних 

культур є рицина. Насіння рицини містить близько 50 % олії і 18 % білка. 

Унікальна по своєму складу касторова олія, в якій рицинолевої кислоти 

припадає на частку 90 % всіх жирних кислот, є важливою промисловою 

сировиною. Макуху, що залишилася після виділення з насіння олії, не 

можна використовувати на корм худобі, тому що вона містить ряд 
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токсичних елементів. Проте, якщо ступінчасто детоксикувати шкідливі 

речовини макухи рицини можна успішно використовувати при згодовуванні 

ВРХ, свиням та птиці так як вона містить високий відсоток білків та жирів. 

Допоміжними є рослинні залишки від збирального вороху, лушпиння та 

відходи переробки, з яких можна виробляти біогаз та тверде біопаливо. 

Таке рішення має й інші переваги: легше забезпечити фінансування 

та будівництво міні-заводу, зменшення радіусів перевезення. З 

нарощуванням обсягів вирощування насіння рицини можна створювати 

мережу міні-заводів у Запорізькій, Дніпропетровській, Херсонській, 

Миколаївській, Одеській областях. Відомі існуючі технології переробки 

насіння рицини методами пресування відбуваються за схемами: форчан-

форпрес; однократне пресування; дворазове пресування: форпрес-

експелерний прес. У першій схемі використають метод А.І. Скіпіна (1935) – 

вижимання олії з застосуванням високого зволоження м’ятки [2]. 

Позитивними якостями цього методу є його простота й невелика 

вартість, можливість одержати 60-70 % олії (від її початкового вмісту) з 

мінімальною кількістю супутніх речовин – фосфатидів, каротиноідів, тощо. 

Проте форчанні олії менш стійкі до окислювання порівняно з форпресовою 

і експелерною, що пояснюється малим вмістом у них натуральних 

антиоксидантів. Істотним технологічним недоліком способу знежирення 

методом високого зволоження є також одержання після попереднього 

вижимання олії вологого напівзнежиреного матеріалу з 27-30 % олійності. 

Остаточне вижимання олії з такої маси потребує тривалої теплової обробки, 

що супроводжується утворенням вторинних білково-ліпідних сполук. До 

того ж підвищення температури на кожні 10 °С підвищує швидкість 

окислювання ліпідів у 2-3 рази [3,4]. 

Одним з найбільш вагомих недоліків даного методу є періодичність 

дії основного апарата - форчана. Як розвиток цього методу створено 

конструкції апаратів безперервної дії, які практично являють собою шнекові 

системи слабкого віджимання, що вимагає застосування високих 

температур. Однократне пресування при переробці насіння рицини не 

дозволяє одержати великого виходу олії й надійної роботи устаткування.  

Таким чином, розроблене техніко-економічне обґрунтування й 

вивчення світового досвіду показали, що для України найдоцільнішим є шлях 

поступового створення сітки малотоннажних виробництв (міні-заводів) з 

добовою продуктивністю приблизно 12–15 т за вихідною сировиною. 
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В Україні діє перехідний період стосовно зміни стандартів на 

виробництва молока для виробників та наближення його до стандартів 

европейської спільноти ЕС [1]. До цих господарств відносяться: великі 

агрохолдінги; колективні товариства; фермерські та підсобні господарства.  

В Європі для виробників молока діє Регламент європейського 

парламенту і ради (ЄС) № 853/2004 від 29 квітня 2004 року про 

встановлення спеціальних гігієнічних правил для харчових продуктів 

тваринного походження. Де під поняттями «Сире молоко» є молоко, яке 

вироблене шляхом секреції молочної залози тварин, вирощених на фермі, 
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